
Aronia ×prunifolia 'Viking'
Planttype: Heester

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.com)

Nederlandse naam:
Appelbes                           

familie:
Rosaceae                 

synoniem:
Aronia floribunda 'Viking'                                                 

winterhardheid:
zeer goed (a) (-29 tot -26 °C), USDA zone 5a

kenmerken
bloemkleur: wit                                                         
bloeitijd: mei                                                         
hoogte: 120-150 cm                                                  
groeiwijze: breed opgaand                                               
blad/loof: bladverliezend, groen, in de herfst roodpaars met geel      
vrucht: zwart, eetbaar                                              
grondsoort: elke goede tuingrond                                        
licht: zon tot halfschaduw                                         

snoei/verzorging
 Wanneer: mei-Juni, na de bloei

Wat: Direkt na de bloei de uitgebloeide takken terugknippen tot op sterke nieuwe scheuten.
Ook enkele oude takken kort terugsnoeien tot op 10 cm boven de grond. Hierdoor wordt de
struik voortdurend verjongd. 
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Corylus 'Halle'sche Riesen'
Planttype: Fruit(boom)

Nederlandse naam:
Hazelaar                           
Hazelnoot                          

familie:
Betulaceae               

synoniem:
Corylus 'Géant de Halle'                                                   
Corylus avellana 'Halle'sche Riesen'                                       

winterhardheid:
zeer goed (a) (-29 tot -26 °C), USDA zone 5a

kenmerken
bloemkleur: geel, redelijk zelfbestuivend,                              
bloeitijd: tamelijk vroeg, middentijds                                 
hoogte: 200 cm                                                      
vrucht: bruin                                                       
rijptijd: begin september midden september                            
smaak: flauwzoet, aparte smaak                                     
grondsoort: Alle, normaal                                               
vochtigheid: normaal                                                     
licht: half schaduw, zon                                           
standplaats: beschut                                                     

snoei/verzorging
Wanneer: Maart
Wat: Een aantal oude takken (maximaal 1/3 van alle takken) verwijderen tot op 10 cm boven
de grond. De oude takken zijn te herkennen aan de lichtere kleur hout. Door deze snoeiwijze
ontwikkelt de plant regelmatig krachtige nieuwe scheuten. Door deze snoeiwijze blijven er ook
voldoende takken over die zorgen voor de bloei. 
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Diospyros kaki sharon
Planttype: Fruit(boom)

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.com)

Nederlandse naam:
Kaki                               
Sharonfruit                        
Dadelpruim                         
Japanse persimmon                  

familie:
Ebenaceae                

herkomst:
Himalaya, Korea, Japan

winterhardheid:
matig (b)(-9 tot -7 °C), USDA zone 8b

kenmerken
bloemkleur: zachtgeel                                                   
bloeivorm: klokvormig, tweehuizig                                      
bloeitijd: juni                                                        
hoogte: 400-600 cm                                                  
groeiwijze: breed opgaand, grillige takken                              
blad/loof: bladverliezend, groen                                       
vrucht: oranje, 5-7 cm, opvallend                                   
rijptijd: september-oktober                                           
smaak: zoet bij volledige rijpheid                                 
grondsoort: voedzame, goed doorlatende, leemachtige grond               
licht: liefst volle zon                                            

De kakiboom vormt redelijk grote, oranje vruchten. 

snoei/verzorging
Wanneer: December-Januari
Wat: Kruisende takken of takken die in de weg zitten terugknippen 

© Copyright: Plantenkennis versie 4.1.1 PRO, 2003-2024 pagina: 3



Hibiscus syriacus 'Oiseau Bleu'
Planttype: Heester

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.com)

Nederlandse naam:
Althaeastruik                      

familie:
Malvaceae                

synoniem:
Hibiscus syriacus 'Blue Bird'                                              

winterhardheid:
goed (b) (-20 tot -18 °C), USDA zone 6b

kenmerken
bloemkleur: helderlilablauw met donker oog                              
bloeivorm: groot, enkelbloemig                                         
bloeitijd: augustus-september                                          
hoogte: 180-200 cm                                                  
groeiwijze: opgaand tot bolvormig                                       
blad/loof: bladverliezend, lichtgroen, laat uitlopend                  
snoei: kan in het vroege voorjaar sterk gesnoeid worden            
grondsoort: elke goede tuingrond                                        
licht: liefst volle zon, eventueel halfschaduw                     
standplaats: beschut tegen harde wind                                    

snoei/verzorging
 Wanneer: Maart-Juli

Wat: De plant hoeft niet echt gesnoeid te worden. Om de plant in model te houden kan men in
het voorjaar en/of in de zomer de lange scheuten inkorten om de vorm van de plant te
behouden. 
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Hippophae rhamnoides 'Leikora'
Planttype: Heester

Nederlandse naam:
Vrouwelijke duindoorn              

familie:
Elaeagnaceae             

winner:
H.J. Albrecht, Berlijn, Duitsland, 1979

winterhardheid:
uitstekend (-34 tot -29 °C), USDA zone 4

kenmerken
bloemkleur: geelgroen                                                   
bloeitijd: april-mei                                                   
hoogte: 250-300 cm                                                  
groeiwijze: breed opgaand                                               
blad/loof: bladverliezend, grijsgroen                                  
takken/bast: bezet met doornen                                           
vrucht: oranje, eetbaar, hoog vitamine-C gehalte                    
rijptijd: september-oktober                                           
grondsoort: zanderig, lichtzuur, weinig vruchtbaar                      
vochtigheid: kan goed tegen droogte                                      
licht: zon tot halfschaduw                                         
standplaats: bestand tegen zoute zeelucht                                

Dit is een vrouwelijke selektie van de in het wild voorkomende duindoorn. De plant is
tweehuizig (mannelijke en vrouwelijke bloemen op aparte planten) en voor vruchten zijn dan
ook 2 planten nodig. 

snoei/verzorging
 Wanneer: Maart-Juli

Wat: De plant hoeft niet echt gesnoeid te worden. Om de plant in model te houden kan men in
het voorjaar en/of in de zomer de lange scheuten inkorten om de vorm van de plant te
behouden. 
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Hippophae rhamnoides 'Pollmix'
Planttype: Heester

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.nl)

Nederlandse naam:
Mannelijke duindoorn               

familie:
Elaeagnaceae             

winner:
H.J. Albrecht, Berlijn, Duitsland, 1986

winterhardheid:
uitstekend (-34 tot -29 °C), USDA zone 4

kenmerken
bloemkleur: geelgroen                                                   
bloeitijd: april-mei                                                   
hoogte: 180-250 cm                                                  
groeiwijze: opgaand                                                     
blad/loof: bladverliezend, grijsgroen tot groen                        
vrucht: vormt geen vruchten (mannelijke plant)                      
grondsoort: zanderig, lichtzuur, weinig vruchtbaar                      
vochtigheid: kan goed tegen droogte                                      
licht: zon tot halfschaduw                                         
standplaats: bestand tegen zoute zeewind                                 

Er is een 'Pollmix 1' en 'Pollmix 3'. De eerste bloeit een aantal dagen eerder. 

snoei/verzorging
 Wanneer: Maart-Juli

Wat: De plant hoeft niet echt gesnoeid te worden. Om de plant in model te houden kan men in
het voorjaar en/of in de zomer de lange scheuten inkorten om de vorm van de plant te
behouden. 
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Malus domestica 'Brabantsche Bellefleur'
Planttype: Fruit(boom)

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.nl)

Nederlandse naam:
Handappel                          

familie:
Rosaceae                 

herkomst:
?Nederland

synoniem:
Malus domestica 'Zure Bellefleur'                                          

winterhardheid:
goed (-23 tot -18 °C), USDA zone 6

nachtvorstschade:
het vruchtbeginsel licht gevoelig

kenmerken
bloemkleur: wit, in knop roze                                           
bloeivorm: redelijk zelfbestuivend                                     
bloeitijd: april                                                       
hoogte: 300-500 cm                                                  
groeiwijze: opgaand, later een brede, dichte kroon                      
blad/loof: bladverliezend, groen                                       
vrucht: geelgroen met een rode blos aan de zonzijde                 
rijptijd: begin tot half oktober, eetrijp vanaf half november         
smaak: stevig wit vruchtvlees, aangenaam aromatisch en zoetzuur    
gebruik: handappel, maar ook voor moes en in de bakkerij             
grondsoort: elke goede tuingrond                                        
licht: liefst volle zon                                            

Dit oude ras kan zowel als handappel gebruikt worden als voor moes of gebak. Vooral geschikt
als hoogstamboom. 

snoei/verzorging
Algemeen:
Pitvruchten kunt u snoeien zolang er geen bladeren aan de boom zitten, ook tijdens de winter
kunt u gewoon snoeien
Veel en sterk snoeien van de bomen geeft altijd een (te) sterke groeireactie. Bij veel groei komt
de vruchtknopzetting sterk in gevaar
als de boom op hoogte is, niet meer in de kop snoeien
Gebruik goed en scherp gereedschap
wonden groter dan 2 cm behandelen met een wondafdekmiddel
Het eerste jaar, tijdens of direkt na het planten wordt de koptak voor 1/3 teruggesnoeid en
meestal de drie zijtakken (gesteltakken). Dit gebeurt omdat de boom nog moet groeien en zich
moet vormen. Het volgende jaar worden de takken die gegroeid zijn op de insnoeiplaatsen
weer voor 1/3 ingesnoeid. Dit blijft u herhalen tot dat de boom de gewenste grootte heeft
bereikt. Daarna snoeit u de koptak en de gesteltakken niet meer in en stopt de hoogte-en
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Prunus domestica 'Opal'
Planttype: Fruit(boom)

Nederlandse naam:
Pruim                              

familie:
Rosaceae                 

winterhardheid:
goed (-23 tot -18 °C), USDA zone 6

nachtvorstschade:
het vruchtbeginsel licht gevoelig

kenmerken
bloemkleur: wit                                                         
bloeitijd: middentijds                                                 
hoogte: 300-400 cm                                                  
vrucht: paarsrood, gele ondergrond                                  
rijptijd: eind juli, begin augustus                                   
smaak: saprijk, zoet, aangenaam aroma                              
grondsoort: Alle, lichte klei                                           
vochtigheid: normaal                                                     
licht: zon                                                         
standplaats: beschut                                                     
bijzonderheden: zeer goede pruim                                            

snoei/verzorging
Algemeen:
steenvruchten worden gesnoeid direct na de oogst, dit i.v.m. ziektes
veel en sterk snoeien van de bomen geeft altijd een (te) sterke groeireactie. Bij veel groei komt
de vruchtknopzetting sterk in gevaar
als de boom op hoogte is, niet meer in de kop snoeien
gebruik goed en scherp gereedschap
wonden groter dan 2 cm behandelen met een wondafdekmiddel
Steenvruchten worden nooit sterk gesnoeid. In de zomer mag u dood hout verwijderen. Na de
oogst kunnen steenvruchten worden gesnoeid. Takken die elkaar kruisen, verwijderen. Lange
eenjarige takken (vooral bij pruimen) nooit half doormidden knippen want dan krijgt u veel groei
in de boom en dat moet voorkomen worden. Daarom lange scheuten laten staan om
vruchthout te laten worden of geheel verwijderen als de boom te groot wordt. Grote wonden
behandelen. Wees altijd voorzichtig met het snoeien van steenvruchten.
Advies: de eerste vijf jaar niet snoeien. 
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Prunus dulcis 'Robijn'
Planttype: Fruit(boom)

foto gemaakt door: Fruitpark, Ochten

Nederlandse naam:
Amandel                            

familie:
Rosaceae                 

winterhardheid:
redelijk (a) (-18 tot -15°C), USDA zone 7a

nachtvorstschade:
het vruchtbeginsel licht gevoelig

kenmerken
bloemkleur: roze, goed zelfbestuivend                                   
bloeitijd: vroeg                                                       
hoogte: 250-300 cm                                                  
vrucht: bruin                                                       
rijptijd: begin september midden september                            
smaak: zoet, aparte smaak                                          
grondsoort: normaal, zanderig                                           
vochtigheid: normaal                                                     
licht: zon                                                         
standplaats: beschut                                                     
bijzonderheden: zeer vroege bloei                                           

snoei/verzorging
Algemeen:
steenvruchten worden gesnoeid direct na de oogst, dit i.v.m. ziektes
veel en sterk snoeien van de bomen geeft altijd een (te) sterke groeireactie. Bij veel groei komt
de vruchtknopzetting sterk in gevaar
als de boom op hoogte is, niet meer in de kop snoeien
gebruik goed en scherp gereedschap
wonden groter dan 2 cm behandelen met een wondafdekmiddel
Steenvruchten worden nooit sterk gesnoeid. In de zomer mag u dood hout verwijderen. Na de
oogst kunnen steenvruchten worden gesnoeid. Takken die elkaar kruisen, verwijderen. Lange
eenjarige takken (vooral bij pruimen) nooit half doormidden knippen want dan krijgt u veel groei
in de boom en dat moet voorkomen worden. Daarom lange scheuten laten staan om
vruchthout te laten worden of geheel verwijderen als de boom te groot wordt. Grote wonden
behandelen. Wees altijd voorzichtig met het snoeien van steenvruchten.
Advies: de eerste vijf jaar niet snoeien. 
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Pyrus communis 'Condo'
Planttype: Fruit(boom)

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.com)

Nederlandse naam:
Handpeer                           

familie:
Rosaceae                 

winterhardheid:
goed (-23 tot -18 °C), USDA zone 6

nachtvorstschade:
het vruchtbeginsel licht gevoelig

kenmerken
bloemkleur: wit, zelfbestuivend                                         
bloeitijd: april                                                       
hoogte: 300 cm                                                      
groeiwijze: strak opgaand                                               
blad/loof: bladverliezend, groen                                       
vrucht: gelig groen                                                 
rijptijd: september                                                   
smaak: zoet                                                        
grondsoort: elke goede tuingrond                                        
licht: liefst volle zon                                            
standplaats: beschut                                                     

De peer Condo groeit met vrij steile takken. Met iets snoeien is hier een zuilboom van te
maken. 

snoei/verzorging
Algemeen:
Pitvruchten kunt u snoeien zolang er geen bladeren aan de boom zitten, ook tijdens de winter
kunt u gewoon snoeien
Veel en sterk snoeien van de bomen geeft altijd een (te) sterke groeireactie. Bij veel groei komt
de vruchtknopzetting sterk in gevaar
als de boom op hoogte is, niet meer in de kop snoeien
Gebruik goed en scherp gereedschap
wonden groter dan 2 cm behandelen met een wondafdekmiddel
Het eerste jaar, tijdens of direkt na het planten wordt de koptak voor 1/3 teruggesnoeid en
meestal de drie zijtakken (gesteltakken). Dit gebeurt omdat de boom nog moet groeien en zich
moet vormen. Het volgende jaar worden de takken die gegroeid zijn op de insnoeiplaatsen
weer voor 1/3 ingesnoeid. Dit blijft u herhalen tot dat de boom de gewenste grootte heeft
bereikt. Daarna snoeit u de koptak en de gesteltakken niet meer in en stopt de hoogte-en
breedtegroei vanzelf. Door het insnoeien van de koptak en de gesteltakken komen er kleine
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Ribes rubrum 'Rovada'
Planttype: Fruit(boom)

foto gemaakt door: Pixabay

Nederlandse naam:
Rode bes                           
Aalbes                             
Bes, rode                          

familie:
Grossulariaceae          

kenmerken
bloemkleur: geel, goed zelfbestuivend                                   
bloeitijd: middentijds                                                 
hoogte: 150-200 cm                                                  
blad/loof: bladverliezend, groen                                       
vrucht: rood                                                        
rijptijd: eind juli, begin augustus                                   
smaak: saprijk, zuur, zacht vruchtvlees                            
grondsoort: elke goede tuingrond                                        
licht: zon tot halfschaduw                                         

snoei/verzorging
Na het planten worden de takken voor 1/3 ingesnoeid. In de zomer de nieuwe scheuten die uit
de grond komen verwijderen.
In de winter worden de zijscheuten teruggesnoeid op 5 cm. Zware zijscheuten geheel
verwijderen. De top alleen insnoeien als de plant hoger moet worden, anders deze niet
insnoeien.
In de tweede zomer de scheuten die uit de grond komen verwijderen. De mooiste vrucht-
trossen komen aan kort vruchthout.
Bij oude struiken kan soms een gehele tak verwijderd worden, waarbij deze vervangen wordt
door een nieuwe grondscheut.
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Ribes uva-crispa Hinnonmäki Röd (='Hinnonmäen Punainen')
Planttype: Fruit(boom)

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.com)

Nederlandse naam:
Klapbes                            
Kruisbes                           
Stekelbes                          

familie:
Grossulariaceae          

synoniem:
Ribes uva-crispa 'Hinnonmäen Punainen' (HINNONMÄKI RÖD)                    

winterhardheid:
zeer goed (-29 tot -23 °C), USDA zone 5

kenmerken
bloemkleur: zachtgeel                                                   
bloeitijd: april-mei                                                   
hoogte: 80-100 cm                                                   
breedte: 100 cm                                                      
groeiwijze: breed opgaand                                               
blad/loof: bladverliezend, groen                                       
takken/bast: bezet met veel stekels                                      
vrucht: middelgrote donkerrode bessen                               
rijptijd: eind juni-half juli                                         
smaak: saprijk en zoet                                             
grondsoort: elke goede tuingrond                                        
licht: zon tot halfschaduw                                         

Zelfbestuivend. Is goed resistent tegen meeldauw. 

snoei/verzorging
Na het planten worden de takken voor 1/3 ingesnoeid.
De vruchten groeien aan éénjarig en kort vruchthout. Daarom is het noodzakelijk om oud en
gedragen takken te verwijderen zodat er nieuw éénjarig hout ontstaat.
Overtollige grondscheuten ook verwijderen, zorg dat de struik open blijft. 
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Rubus idaeus 'Autumn Bliss'
Planttype: Fruit(boom)

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.com)

Nederlandse naam:
Herfstframboos                     

familie:
Rosaceae                 

winterhardheid:
zeer goed (-29 tot -23 °C), USDA zone 5

kenmerken
bloemkleur: wit                                                         
bloeitijd: juli-augustus                                               
hoogte: 150-180 cm                                                  
groeiwijze: opgaand, slappe takken die aangebonden moeten worden        
blad/loof: bladverliezend, groen                                       
vrucht: rood, sappig                                                
rijptijd: augustus-september                                          
grondsoort: elke goede tuingrond                                        
licht: zon tot halfschaduw                                         

snoei/verzorging
Herfstframbozen dragen op éénjarige scheuten
Na het planten de bestaande scheut insnoeien tot 30 cm boven de grond.
In de loop van het voorjaar komen er nieuwe scheuten uit de grond, deze aanbinden aan de
draden.
Maximaal 2 scheuten per plant aanhouden, de overige scheuten verwijderen.
Deze scheuten zullen in de herfst vrucht dragen. Na de oogst worden deze scheuten
teruggesnoeid tot 30 cm boven de grond, in het volgende voorjaar komen er weer nieuwe
scheuten. 
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Sambucus nigra Black Lace (='Eva')
Planttype: Heester

foto gemaakt door: René Koot (www.plantenkennis.com)

Nederlandse naam:
Roodbladige vlier                  

familie:
Adoxaceae                

winner:
East Malling Research, Kent, Engeland

synoniem:
Sambucus nigra 'Eva' (BLACK LACE)                                          

winterhardheid:
zeer goed (-29 tot -23 °C), USDA zone 5

kenmerken
bloemkleur: lichtroze, in knop roze                                     
bloeitijd: mei-juni                                                    
hoogte: 200-300 cm                                                  
groeiwijze: fors opgaand                                                
blad/loof: bladverliezend, donker purperbruin, fijn gedeeld            
vrucht: zwart                                                       
grondsoort: elke grondsoort                                             
licht: zon tot halfschaduw                                         

snoei/verzorging
Wanneer: Maart-Juli
Wat: De plant hoeft niet echt gesnoeid te worden. Om de plant in model te houden kan men in
het voorjaar en/of in de zomer de lange scheuten inkorten om de vorm van de plant te
behouden. 
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